

по ЧС и Республиканским центром пропаганды при МЧС РБ работа в данном направлении будет продолжена.

#### **Список цитированных источников**

1. Безопасность жизнедеятельности: государственные образовательные стандарты. Библиографические источники. Наглядные пособия / авт.-сост. С.В. Петров. – М.: изд-во НИЦ ЭНАС, 2005. – 128 с.
2. Латчук, В.Н. Основы безопасности жизнедеятельности. Планирование и организация занятий в школе 5–11 классы / В.Н. Латчук, С.К. Миронов, Б.И. Мишин. – М.: Дрофа, 2002.
3. Мардерфельд, В.Л. Рабочие материалы по учебному курсу «Основы безопасности жизнедеятельности». – СПб.: филиал изд-ва «Просвещение», 2002. – 232 с.
4. Методические материалы и документы по курсу «Основы безопасности жизнедеятельности»: кн. для учителя / Сост. А.Т. Смирнов, Б.И. Мишин; под общ. ред. А.Т. Смирнова. – М.: Просвещение, 2001. – 160 с.
5. Михайлов, Л.А. Теоретические и методические подходы к подготовке специалиста в области безопасности жизнедеятельности в педагогическом вузе: монография. – СПб.: Изд-во «СОЮЗ», 2003. – 270 с.

УДК 94(430)«1941/1945»

*Тхужевский Д.В.*

*Научный руководитель: ст. преподаватель Грибова С.В.*

### **ФОРМИРОВАНИЕ ВОСТОЧНОТЮРКСКОГО БОЕВОГО СОЕДИНЕНИЯ СС ВО ВРЕМЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ**

Изначально политика руководства Германии не предусматривала использование в военных целях восточные народы, т.е. народы СССР (в том числе и тюркские), но под давлением обстоятельств в ходе войны она начала меняться. В статье речь пойдет о политике относительно данной проблемы в СС – организации, которая в национал-социалистическом государстве занимала особое место и имела порой свое представление о происходящих событиях, в том числе по указанному вопросу.

СС – почти государство в государстве, и его шеф рейхсфюрер Гиммлер очень ревниво и внимательно относился к деятельности всех властных структур Третьего рейха, находясь с большинством из них в откровенном соперничестве. После вступления в войну Германии против СССР и создания Восточного министерства и первых рейхскомиссариатов, СС в процессе разделения власти на Востоке остался в стороне. Самолюбие эсэсовского начальства было задето – началось серьезное противостояние.

Изменению политики СС на Востоке способствовали такие факторы как: соперничество между руководящими фигурами и учреждениями Германии (в данном случае – особенно Восточного министерства и СС); неудачный для Германии ход войны, в которой после Сталинградской битвы уже наметился коренной перелом; явная неудача вермахта с созданием и применением Восточных батальонов. В такой сложной ситуации Гиммлеру очень хотелось сыграть роль спасителя, который сможет изменить ход событий в благоприятную для Германии сторону. Положительные результаты создания в рядах СС соединений из восточных народов должны были укрепить нацию и фюрера именно в таком мнении.

Кроме того, существовала для СС и несколько иная, чем в случае с вермахтом, идеологическая предпосылка. Для Восточных легионов вермахта в качестве основного политического мотива предлагалась «борьба с большевизмом». Совершенно прав С. Цвиклински, который подчеркивал, что «тот факт, что теперь представители советских тюркских народов боролись на немецкой стороне, имел для вермахта меньше идеологическое, а гораздо больше конкретное военное значение» [1]. В политике же СС по отношению к тюркским и мусульманским народам на первый план выдвигалась идея их «революционизации», «фанатизации». Заключалась эта идея в том, что по представлениям эсэсовских теоретиков, создание тюркского военного соединения в рамках СС должно было привести «к постепенному притягиванию на сторону Германии всего мусульманского мира», с конечной целью «внешнего развала СССР». Такое соединение виделось к концу 1943 г. как «единственная платформа для фанатизирования восточных тюрков в борьбе против большевистской России». В основу этой идеи были положены еще предвоенные изыскания двух ученых: Георга Кляйнова и Райнера Ольши.

Р. Ольша родился в 1912 г., медик по образованию, в 1936 г. защитил диссертацию о системе советского здравоохранения в Средней Азии. Одновременно он учился в Берлинском университете на факультете изучения зарубежных стран и стал ассистентом у востоковеда Г. Кляйнова, который в том же 1936 г. скончался. Впоследствии Р. Ольша подготовил к печати монографию «Туркестан – политико-исторические и экономические проблемы Центральной Азии», которая была опубликована в 1942 г. В сентябре 1941 г. он был призван в СС и получил чин унтерштурмфюрера, занимаясь вначале исключительно санитарными и хозяйственными делами. Только в 1944 г. уже в чине гауптштурмфюрера СС (это звание он получил 1 сентября 1944 г.), он смог заняться осуществлением своих политических идей, возглавив в Главном управлении СС отдел «Туран-Кавказ». Несколько забегаая вперед, отметим, что он был арестован после окончания войны и в 1947 г. скончался в советском плену. Находясь в плену, Ольша составил объемное письменное изложение своей деятельности.

В понимании Р. Ольши «тюрко-татары или восточные тюрки являются сильнейшим неславянским и нехристианским меньшинством в СССР, которых следует воспринимать в единстве». Из «этнических, культурных, религиозных причин они издавна противостоят русским», поэтому считалось, что «их легче всего использовать в сепаратистском движении». Ольша признавал, что «чувство общности у восточных тюрков развито не очень сильно, и все же они чувствуют себя близкими по крови, языку и религии и осознают свою враждебность русским». Ольша считал, что поскольку линия фронта постепенно удаляется от основных территорий проживания тюркских народов, то необходимость в соблюдении политического принципа их разделения, группировки отпадает. Поэтому «настает момент использовать всех восточных тюрков как единый в расовом и языковом отношении блок против русских», причем «еще более усилить его возможно через исламский фактор». Единственной инстанцией, которая до того времени не участвовала в решении указанных вопросов и могла бы принять на себя руководство восточными тюрками и была наиболее приспособлена для этого, являлся, по мнению Ольши, СС [1].

Стоит обратить внимание, что СС в отличие от вермахта с самого начала активно взялся за разработку теоретической, политической базы «сотрудничества» с тюркскими народами.

По поручению Главного управления СС в конце 1943 – начале 1944 г. своими мыслями по поводу создания ВТБС поделились и другие специалисты, которые имели дело с тюркскими народами. Это майор А. Майер-Мадер и профессор Г. фон Менде. Майер-Мадер в специально написанной памятной записке от 15 декабря 1943 г. обобщал накопленный с Восточными легионами опыт. Он отмечал как одно из главных требований на будущее: «активизировать пропаганду, чтобы совсем не потерять наших союзников». Лучшим средством для привлечения мусульманских военнопленных и мусульманского мира в целом на сторону Германии он считал создание тюрко-мусульманской дивизии с собственными офицерами до командиров батальонов включительно. Эта дивизия, по Майер-Мадеру, должна была стать «для тюрко-мусульман родиной до тех пор, пока собственно родина для них закрыта. Каждый из них должен знать, что есть в Германии место, где он будет иметь все права, где в чужой стране он не будет чувствовать себя чужим. Он уже не будет рассматривать Германию как чужую страну, в которой он не имеет никаких прав, кроме одного – права пролить за нее кровь. Дивизия должна стать полем накопления сил, чтобы воздействовать на всех тюрко-мусульман, охватывая и мусульман России» [1]. В этом Майер-Мадер видел «глубокий смысл» создания тюрко-мусульманской дивизии СС.

В начале февраля 1944 г. свои взгляды о тюркских военных соединениях, в том числе и в рамках СС, выразил и Г. фон Менде, который в целом придерживался точки зрения Р. Ольши о единстве тюркских народов.

Кроме «теоретического» обоснования формирования Восточнотюркского боевого соединения (ВТБС) в СС была проведена и заметная организационная работа, созданы специальные структуры для осуществления идейного руководства и практического осуществления задуманного.

В январе 1944 г. в Дрездене было создано «Рабочее объединение Туркестан» во главе с Райнером Ольшей, подчиненное Главному управлению СС. Это было фактически научно-исследовательское учреждение с девятью отделами: страноведение, транспорт, геология и полезные ископаемые, сельское хозяйство, климатология, этнография и фольклористика, ислам, медицина, литература. Для работы в объединении привлекались научные силы из многих университетских центров Германии. Оно должно было разрабатывать в целом все проблемы, связанные с тюрко-мусульманским миром.

Организационные изменения были проведены и в самом Главном управлении СС. В конце – начале лета 1944 г. был создан специальный отдел «Руководящий отдел – восточные добровольцы». Отдел к концу 1944 г. получил следующее оформление: он делился на четыре подотдела – русский, украинский, казачий и «Туран-Кавказ» (последний, как упоминалось ранее, возглавил Р. Олша).

Основой для будущего Восточнотюркского соединения в составе СС стал сформированный 13 января 1942 г. майором Андреасом Майер-Мадером 450 батальон Туркестанского легиона.

Майер-Мадер в конце 1943 г. предложил свои услуги руководству СС, которое предоставило ему возможность сформировать в составе войск СС турке-

станский полк. Для его формирования из состава Восточных легионов вермахта было выделено несколько батальонов (782, 786, 790, 791-й туркестанские, 818-й азербайджанский и 831-й волжско-татарский) [2]. Полк получил название 1-го Восточно-мусульманского полка и формировался на территории Польши (в Травнике) из пленных красноармейцев среднеазиатских национальностей. Для дальнейшего обучения в марте 1944 г. возглавляемый Майер-Мадером полк был направлен в Западную Беларусь в район г.п. Юратишки. Здесь не совсем ясная участь постигла командира полка – он погиб весной – в начале лета 1944 г. Свидетельства документов о его гибели не однозначны: по одним данным, он пал от рук партизан во время одной из карательных акций, по другим – в результате заговора внутри самого СС [1]. Есть также сведения, что он пропал без вести (и возможно, перешел на нелегальную работу).

Новым командиром полка некоторое время был гауптштурмфюрер СС Биллинг. Но он, не сумев удержать подчиненных от самовольных действий, приказал расстрелять 78 солдат своего подразделения, и после этого, сурового командира устранили от руководства [3]. Новый командир – гауптштурмфюрер СС Херманн провел очистку полка от ненадежных элементов, советской агентуры, повысил уровень дисциплины. После его гибели в бою с партизанами под Гродно полк возглавил командир одной из рот – оберштурмфюрер СС Гулам Алимов, под руководством которого в августе 1944 г. полк участвовал в подавлении Варшавского восстания (для этого подразделение перебросили в июле 1944 года в Польшу). 1-й Восточно-мусульманский полк был включен в печально известный зондеротряд Оскара Дирлевангера (36-ая дивизия СС). Дирлевангер отличался своим садизмом даже среди эсэсовцев, будучи осужденным за серию убийств и изнасилований несовершеннолетних. Надо отметить и ту жестокость, с которой действовала эта дивизия (а так же 29-ая дивизия Бронислава Каминского) при подавлении Варшавского восстания. Мародерству, грабёжам, всевозможным бесчинствам, которые они проявили в Варшаве, не было предела. Достаточно сказать, что офицеры вермахта, стоявшие на этом участке фронта, направляли в Берлин возмущенные протесты с просьбой вывести эти дивизии из Варшавы [3].

В целом формирование Восточнотюркского боевого соединения СС проходило не достаточно интенсивно, в том числе и из-за недопониманий между СС и Восточным министерством.

Наконец после длительной и медленной подготовительной работы 20 октября 1944 г. рейхсфюрер Гиммлер отдал приказ о создании соединения, которое, согласно приказу, должно было «служить сбору всех годных восточных тюрков – туркестанцев, поволжских и приуральских татар, крымских тюрков, азербайджанцев и др., осуществлять их политическое и военное разделение в отдельные военные единицы, а также решать культурные и пропагандистские задачи». Официально, как сказано в документе, Восточнотюркское боевое соединение СС существовало с 1 октября 1944 г. [1]. Но на этом, конечно, формирование ВТБС не завершилось, работа по вербовке добровольцев в лагерях военнопленных продолжалась.

Командиром соединения был назначен бывший офицер австро-венгерской армии В. Хинтерзац, военный советник Энвера-Паши в годы Первой мировой

войны и офицер связи СС при Иерусалимском муфтии, принявший исламское имя Гарун-аль-Рашид-бек [4] (Фото 1).



*Фото 1 – Командир ВТБС  
Гарун-аль-Рашид-бек*

В структуру соединения включались следующие подразделения (которые, надо отметить, несколько раз переименовывались и переформировывались): Туркестанский легион (1-й Восточно-мусульманский полк) – комплектовался из представителей народов Средней Азии; Волжско-татарский легион «Идель-Урал» – из народов Поволжья (татар и башкир); Азербайджанский легион – из азербайджанцев; и боевая группа «Крым», которая комплектовалась из крымских татар. Максимальная численность этого мусульманского соединения доходила до 8500 человек.

Солдаты каждой из групп имели свою нарукавную нашивку, а также общую эмблему – три мечети с золотыми куполами и полумесяцами, а так же надпись «Биз Алла Билен» (которую можно перевести и как «мы с Аллахом» и как «Аллах с нами»). В соединении имелась и особая повязка – на зеленой полосе белые буквы «Osttürkische Waffen-Verbände der SS» (Восточнотюркские вооруженные соединения СС).

В основу боевой группы «Крым» (1-й татарской горно-стрелковой бригады СС) (всего до 2500 бойцов) под командованием штанدارтенфюрера СС Фортенбаха, легли 8 крымско-татарских батальонов, сформированных еще в 1942 г. на базе татарских рот самообороны. Каждый из 8 батальонов должен был состоять по штату из штаба и четырех рот (по 124 человека в каждой). Каждая рота – из одного пулеметного и трех пехотных взводов. Как правило, батальоном командовал местный доброволец из числа бывших офицеров Красной Армии, однако в каждом из них было еще 9 человек немецкого кадрового персонала (1 офицер связи и 8 унтер-офицеров). На вооружении личный состав батальонов имел автоматы, легкие и тяжелые пулеметы и минометы. Боевая группа «Идель-Урал» создавалась на основе личного состава 831-й батальона легиона «Идель-Урал», переданного из состава вермахта в конце 1943 г. в состав войск СС [2].

В конце октября 1944 г. 1-й Восточно-мусульманский полк (вошедший к тому времени в состав Восточно-тюркского соединения СС) был переброшен в Словакию (для подавления словацкого восстания). 25 декабря 1944 г. в ВТБС случилось происшествие, которое повлияло на все дальнейшее его развитие, на общую атмосферу вокруг соединения, на настроения солдат, численности к нему. Командир 1-го Восточно-мусульманского полка оберштурмфюрер Гулам Алимов с 458 своими подчиненными у г. Миява перешел на сторону словацких партизан (часть из них, правда, в первых числах января вернулась обратно, после расстрела Алимова партизанами). Этот случай оказался очень болезненным

для всего проекта создания крупных тюркских формирований в рамках СС, он долго обсуждался всеми ответственными лицами и инстанциями и во многом способствовал падению активности в дальнейшем развитии ВТБС.

В марте 1945 в состав Восточно-тюркского соединения СС была включена Азербайджанская боевая группа. По другим сведениям, азербайджанская боевая группа еще в январе была выделена в состав особого Кавказского соединения СС, куда также вошли национальные подразделения грузин, армян и северокавказских горцев [5].

В конце войны соединение было переброшено на Балканы, а в апреле – дислоцировано в Ломбардии.

Таким образом, можно констатировать, что усилия СС по созданию формирования из тюркско-мусульманских народов СССР не привело к ожидаемому результату. Какие-то его составные части (командование, штаб, некоторые военные подразделения) действительно были сформированы и даже участвовали в военных операциях, но в целом ВТБС, так и не превратилось в организованную, боеспособную единицу.

#### Список цитированных источников

1. Гилязов И. А. Легион «Идель-Урал» / И. Гилязов. – М.: Вече, 2009. – 304 с.
2. Карашук, А. Восточные легионы и казачьи части в вермахте / А. Карашук, С. Дробязко. – М.: АСТ, 2000. – 48 с.
3. Бриман, Ш. Мусульмане в СС / Ш. Бриман – [Электронный ресурс] <http://gazeta.rjews.net/Lib/briman/5-briman.shtml>, 1 – Дата доступа: 8.05.2015.
4. Романько, О.В. Мусульманские легионы во Второй мировой войне / О.В. Романько. – М.: АСТ, 2004. – 314 с.
5. Окторино, Н. Гитлеровские легионы советских мусульман [Электронный ресурс] <http://www.liveinternet.ru/users/4198118/post185660829/> – Дата доступа: 7.05.2015.

УДК 692.12

*Хічук Д.*

*Навучны кіраўнік: загадчык кафедры беларускай мовы і літаратуры,  
к.ф.н. Н.Н. Борсук*

### ЛЕГЕНДАРНАЕ ЯНАВА: АДМЕТНЫ РЭГІЁН БЕРАСЦЕЙСКА-ПІНСКАГА ПАЛЕССЯ

Янава – адметны рэгіён Берасцейска-Пінскага Палесся. Асаблівасць сацыяльна-эканамічнага і культурнага жыцця мястэчка ў XVIII – пач. XX ст. была звязана з распаўсюджаннем сярод мясцовых жыхароў рэдкага занятку. Ён заключаўся ў збіранні ахвяраванняў на царкву. Янаўцы, якія гэтым займаліся, называліся лабарамі. Амаль усе мужчыны-хрысціяне мястэчка былі ўцягнуты ў гэты промысел. Невыпадкава ў свядомасці жыхароў акругі словы янавец і лабар сталі сінонімамі.

У XIX ст. збор ахвяраванняў на ремонт і будаўніцтва храмаў быў звычайнай з'явай. Яшчэ на пачатку XX ст. на сельскіх кірмашах, на пастаяльных дварах і ў іншых шматлюдных месцах можна было сустрэць сялян, мяшчан, манахаў,